

胶东万家企业开启“集团作战”

胶东经济圈商协会联盟在青成立,五市百家商协会入盟

岛城民企
逆势而上

□文/图 半岛全媒体记者 刘丹阳 李红梅

8月12日上午,2020年青岛市民营企业百强发布会暨胶东经济圈商协会联盟成立大会举行,来自胶东五市的100家商协会共10000余家企业加入联盟,抱团共谋发展。活动现场,数字商协会平台和中国海洋大学民营企业成长学院相继揭牌成立。

据悉,胶东经济圈商协会联盟将立足于工商联职能优势,通过联盟的形式将五市工商联所属商协会充分调动起来,在更大范围内整合资源、优势互补,努力把商会联盟打造成产业共同体、利益共同体、发展共同体,全面服务于五市经济社会高质量发展。

为了进一步推动胶东经济圈商协会的互联互通,打造“永远在线、时刻连线、永不断线”的“朋友圈”,联盟同时成立了数字商协会平台。这个数字化软件服务平台将实现“政企互动、供需对接、商机撮合、抱团发展”的多维度发展。通过“线上+线下”的方式,平台将重点围绕创新升级服务模式,建立政府政策、产业信息、企业需求匹配机制,通过“搭平台、广连接、求创新”,激发内在“活力”,发展互助联盟凝人聚气,从而达成产业及贸易的整合再升级。

此外,青岛市工商联还与多家银行机构签署支持民营战略合作协议,并启动商会调解服务平台,进一步为民营企业发展营造良好的金融和法治环境。

胶东经济圈一体化的健康发展,离不开充足的人才储备。为了给民营企业提供持续发展的知识动能,胶东半岛五市工商联(总商会)与中国海洋大学联合发起成立了“中国海洋大学民营企业成长学院”(以下简称“成长学院”)。

据介绍,成长学院致力于为民营企业搭建系统成长学习和资源聚合平台,将面向胶东半岛及全省民营企业开展研究、咨询、培训、产教合作等综合性知识服务。将开设“民营企业创新MBA学历教育”,探索“企业家+企业团队”协同成长的组织赋能模式和“企业家+科学家+投资家”企业创新发展模式,举办人才供需交流和人力资源配置服务,打造胶东半岛海洋经济和海洋产业合作发展平台。



8月12日,胶东经济圈商协会联盟成立大会现场。

/ 会长访谈 /

围绕“开放”谋划,为五市产业赋能



张建华

在胶东经济圈商协会联盟成立之际,全国人大代表、新华锦集团董事长,同时也是胶东经济圈商协会联盟首任会长的张建华,接受了记者采访,深入地介绍了商协会联盟成立的意义以及未来发展等问题。

企业间的未来竞争将不再是单打独斗

张建华认为,胶东半岛是黄河流域的重要开放门户,从整个山东省来说,胶东半岛的经济发展活力最强,对外开放程度最高。按照山东省委省政府的部署,胶东经济圈区域一体化是胶东五个城市的光荣使命;而从国家层面来看,中央的战略部署明确指出要逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,在这个格局中,胶东经济圈正好处于东西联动、南北互通的交汇点,向东连接日韩,向西连接沿黄城市群、上合组织国家以及“一带一路”沿线国家,拥有十分重要的地理位置和战略机遇。

那胶东经济圈商协会联盟对城市发展和胶东五市企业,将会起到哪些积极作用?

张建华认为,未来的竞争将不再是企业间的单打独斗,也不是单个城市之间的竞争,而将成为城市群和城市群、区域板块和区域板块之间的竞争,这将是

产业链条间的组团打拼和集团作战。联盟成立后,不仅能够规范市场、促进经济发展,而且能团结企业家,促进业内融合。在现在以及将来的区域竞争大环境中,联盟也将发挥重要的作用,对五市的城市与经济发展带来更多机遇。

打造数字商会新平台 连接六千家日韩企业

联盟内企业数量众多,行业各异,如何拧成一股劲,作出贡献?

“在过去,胶东半岛五个城市之间虽然地缘很近,但大家的往来却很少,企业与企业间的合作也很少,城市之间的沟通也不算多,没有形成合力。”张建华认为,今时已不同于往日,胶东经济圈一体化发展是大势所趋,产业间的互动将日益密切。成立胶东经济圈商协会联盟之后,大家可以利用这座桥梁,加强人脉的拓展和企业间合作,信息互通,资源共享,从而提升整体的活力。此外,中小企业也要利用好胶东半岛毗邻日韩的优势,建立合作平台,与日本、韩国等优势产业进行更多的合作交流。

张建华认为,联盟成立之后的工作重心将紧紧围绕“开放”来谋划。“我们要以提高对外开放水平为抓手,将胶东城市群整体对外开放水平提升到一个新的高度,发挥好联盟的桥梁和纽带作用。”张建华介绍,接下来,联盟将与日韩有关商协会紧密合作,整合国际创新资源,尽快打造一个连接3000家日本隐形冠军企业、3000家韩国隐形冠军企业和五市上万家联盟会员企业的数字商会新平台,不断培育参与国际合作和竞争的新优势。在此基础上,联盟将根据五市的产业发展战略和需求,有针对性地引进日韩的创新资源,并计划逐步与日韩的每个省级区域进行对接,为胶东五市的产业发展赋能。

期待为中小微企业带来更多发展机遇



曲涛

“比我想象中还令人振奋!”全程参与了胶东经济圈商协会联盟揭牌仪式的青岛市威海商会会长曲涛热切地说,“从这次联盟成立的过程不难看出,各地政府的重视程度非常高,各商协会、企业对联盟的期望值也很高,希望胶东五市就此形成合力,将各具特色的城市产业有机结合起来,拓展上下游产业链,实现资源共享,优势互补。”

据介绍,青岛市威海商会成立于2011年,现在已有近200家会员企业,涉及建筑建材、高端制造、贸易、服务业等领域,以中小微企业居多。曲涛表示,商会自成立以来,一直在通过各种方式帮助会员企业发展,同时也在致力于回馈家乡,加强青岛市与威海市之间的经济文化交流,为威海市的招商引资作出了一定贡献。

曲涛说:“今年以来,受疫情影响,许多企业都受到了不小的冲击,发展状况不够理想,如何帮助企业更好地发展,是威海商会一直在摸索的工作主题。今年,胶东五市共同成立了商协会联盟,有了这个更大的平台,比我们单纯一个城市商会的能量要大得多,政府也会更加重视,支持力度也会更大,这将为企业,尤其是中小微企业带来前所未有的发展机遇。”



扫码参与
新闻互动